

# 老人车内摔伤 公交担责一半

## 两月后老人治疗无效身亡, 法院判公交公司赔17万元

本报济南10月28日讯(记者 廖雯颖) 济南一位老人周某乘坐公交车时不慎摔倒在车厢中, 因医治无效两个月后身亡。周某家人将公交公司告上法庭要求赔偿, 近日济南历下区法院作出判决, 公交公司担责50%, 赔偿老人家属17万余元。

2009年9月3日, 济南市民周老汉与老伴夏某一起乘坐19路公交车。公交车到站时有乘客下车, 周老汉便朝靠近车门的一个空位走去, 还没走到空位, 公交车就启动了, 他重重地摔倒在车厢中间。

夏某称, 当时老伴的左肩和右

膊不能动了, 司机将他送往医院救治。老人因脑内出血在脑外科住院, 治疗一个月后转院, 后因治疗无效于2009年11月死亡。19路公交车所属公司支付了老人的医疗费, 但周某的家人认为, 司机对于周某的死亡负有过错, 于是将19路公交车所属公司告上历下区法院。

案件审理中, 公交车对周某摔伤致死负有较大责任成双方争议焦点。周某的家人认为, 公交司机对周某的死亡负有过错, 要求公交公司赔偿死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金等共计60万元。

19路公交车司机称, 车上有语音提醒乘客扶好坐好, 而且老人摔倒时车辆在正常行驶中, 自己不存在侵权行为, 也不存在主观过错。

就周某摔伤在其死亡中的因果关系及作用比例, 公交公司提出司法鉴定申请, 得出结论为: 周某摔伤伤情与其死亡结果为“间接因果关系, 为诱因形式, 其参与度在16%至44%之间”。

主审法官李兰霞审理认为, 周某生前乘坐公交车, 其人身安全应当得到保障, 他在运行的公交车内摔伤, 公交车驾驶员没有尽到充分

的注意义务, 虽非主观故意, 但因职务行为造成对死者的损害后果, 应当由其法人承担民事赔偿责任。而周某双下肢行走不便, 不适于乘坐公共交通工具, 他在家人陪同下, 在公共车辆的正常行驶中为了换座摔伤, 自身没有注意安全, 也负有一定的过错责任, 对摔伤发生的损失应自行承担50%的比例。

近日历下区法院作出判决, 19路公交车所属公司对周某妻子赔偿50%的护理费、交通费、住院伙食补助费, 25%的死亡赔偿金、丧葬费, 共计17万余元。

### 大众报业集团 举行职工运动会

本报济南10月28日讯 27日上午, 大众报业集团1000多名干部职工欢聚一堂, 隆重举行第十七届职工运动会。

开幕式上, 来自大众报业集团各媒体、各部门(单位)的11支代表队先后表演了精彩的大气拳、柔力球、啦啦操、爵士舞、健身操等团体项目。无论是天真活泼的幼儿园小朋友, 还是70岁高龄的离退休老同志; 无论是采编一线的记者编辑, 还是经营管理的干部职工, 个个精神饱满, 神采飞扬, 生动展现了大众报业集团党委团结带领广大职工认真落实科学发展观, 提高舆论引导力, 推进事业发展的成果和风采, 也生动展现了大众报人团结奋进, 深化集团文化建设和构建和谐家园的精神风貌。

大众报人将以这次运动会为契机, 进一步振奋精神, 凝心聚力, 推进发展, 促进和谐, 以良好的精神风貌和优异的工作业绩迎接党的十八大胜利召开!

**全国写生基地 中国长寿之乡**  
蒙山大洼风景区小瀛洲渡假村  
30万元圆您住别墅梦, 尽享星级服务, 养生增寿, 稀有、珍藏、理财度假式酒店  
电话: 18866930373 15588085777 李经理

# 借款人跑路, 法院缺席审判

## 除了还本金, 还要按银行同期贷款利率四倍支付违约利息



解析“借钱那些事儿”

本报济南10月28日讯(记者 廖雯颖) 借走朋友7万元钱, 到期后不仅不还, 还玩起了“失踪”逃债。法院通过缺席审判判决借款人偿还本金, 并以银行同期贷款利率的四倍支付违约利息。

2010年7月, 孟斌(化名)向济南市民刘强(化名)借了7万元钱, 约定一个月还钱。借款到期后, 刘强多次催要, 孟斌都以做生意赔钱了现在没钱为由拒绝还钱。无奈之下, 2012年6月, 刘强将孟斌告上法

庭。孟斌知道自己被告后, 很快就失踪不见了。

法院确认孟斌身份后, 将开庭公告送到孟斌家。随后法院通过缺席审判做出缺席判决, 孟斌除支付刘强7万元本金外, 自2010年8月至2012年6月期间, 按照银行同期贷款利率的四倍支付违约利息。

本报法律援助在线律师团提醒, 借款合同中, 如对借款期内的利息没有约定或者约定不明, 就视为没有利息。而逾期部分的利息, 即使合同没有约定也可以申请赔偿。有约定的则根据约定处理, 但也有上限。最高法有规定, 民间借贷的利率最高不得超过银行同类贷款利率的四倍, 超出此限度的, 超出部分利息不予保护。

### 男子集资去赌博 其妻离婚也有责

济宁郝先生: 委托一房产经理买房, 但对方用收到的钱去赌博, 被捕前一个月他跟妻子离婚了。现在怎么才能要回钱?

山东舜启律师事务所赵阳律师: 债权人就婚姻关系存续期间, 夫妻一方以个人名义所负债务主张权利的, 应当按夫妻共同债务处理。集资是在离婚前, 其妻也有连带清偿责任, 可以把她和他前妻一起列为民事诉讼被告。

### 过了诉讼时效 借款如何讨要

济阳高先生: 借给朋友的钱, 约定2010年2月还, 现在过去两年多对方仍不还, 该咋办?

山东鲁泉律师事务所黄胜军律师: 借条上明确约定的还款时间距离现在两年多, 已经超出两年的诉讼时效。建议高先生再找对方要求还钱, 续上诉讼时效期间, 并留下如电话录音等明确的证据。(廖雯颖)

在线问答



活动时间: 截止到2012年12月31日

## 享 悠逸人生

金融IC卡, 一卡多用, 更安全、更便捷, 生活更轻松!

ABC 中国农业银行

农行金融IC卡, 一卡多用, 安全快捷, 让您轻松步入“芯”时代!

●开卡优惠 ●开卡有奖 ●消费有奖 ●免费换卡

开卡优惠: 推广期内金穗IC借记卡(普卡)开卡享受工本费、年费、挂失费优惠; 金穗IC借记卡(贵宾卡)免费开卡, 免收年费和挂失费。

开卡有奖: 活动期间办理金穗借记卡并成功收取年费的持卡人即可参加抽奖活动, 有机会获得价值30元的精美礼品一份。

消费有奖: 活动期间凡使用金穗IC借记卡进行消费, 且当季累计消费金额达到5000元以上的客户, 即可参加抽奖, 有机会获得价值100元的精美礼品一份; 金穗借记卡(含惠农卡)消费累计总额全国排名前100名的持卡人将获得价值不低于1000元的礼品一份。

免费换卡: 活动期间持我行磁条借记卡可免工本费更换一张IC芯片借记卡。

详情请咨询农业银行山东省分行(不含青岛)各网点。

客服热线: 95599 网址: www.abchina.com

